



广州中医药大学

GUANGZHOU UNIVERSITY OF CHINESE MEDICINE

终身教授



我校现有终身教授3人，分别是邓铁涛教授、欧明教授、王建华教授。

邓铁涛教授简介

邓铁涛，男，广东开平人，1916年10月出生。中共党员，广州中医药大学终身教授，博士研究生导师。1962年和1978年两度被政府授予“省名老中医”称号，1989年被载入英国剑桥世界名人录，1990年享受国务院特殊津贴，1990年被遴选为首批全国继承老中医药专家学术经验的指导教师。2001年获香港浸会大学荣誉理学博士。现任国家中医药管理局中医药工作专家咨询委员会委员，中华中医药学会终身理事，中国中西医结合学会理事会名誉理事，中国中医药学会中医理论整理委员会副主任委员，中华医学学会广东分会医史学会主任委员，广东省中医药学会终身理事，广州中医药大学学位评定委员会委员，香港浸会大学荣誉教授，香港大学名誉教授。

从医近70年，擅治重症肌无力、心血管疾病、内科杂病，擅长以中医脾胃学说论治临床各系统病证。早年治学外感热病，力主寒温统一；重视脾胃学说的继承与发扬；较早倡导气血痰瘀相关；提出“五脏相关学说”，并致力于其研究和临床应用推广；主张“临床史观”治史学，开岭南医学研究之先河，尤其在中医近代史的研究方面具有开拓性。多次上书国家领导，为振兴中医建言献策，奔走呼号。历年主编《中医诊断学讲义》、《中医学新编》、《新编中医学概要》、《中医学基础》、《中医诊断学》、《实用中医诊断学》等全国中医院校教材及《简明中医大辞典》、《实用中医内科学》、《中国医学通史·近代卷》、《中国大百科全书·中国传统医学卷》、《中医大辞典》、《中医名言录》等大型医学工具书，出版《学说探讨与临证》、《邓铁涛医话集》、《邓铁涛医集》、《邓铁涛临床经验辑要》、《中医近代史》、《邓铁涛医学文集》、《邓铁涛寄语青年中医》等专著论著共20余部。国内外刊物发表论文、医话、医案等百余篇。1982年研制的新药“五灵止痛散”，“强肌健力口服液（胶囊）”已进入二期临床阶段，新药“暖心胶囊”已获广东省药检局批文。共培养硕士生27人、博士生14人、学术继承人5人。设立“邓铁涛奖学金”，奖励各级优秀学生，扶掖后学。主持“重症肌无力的临床与实验研究”获1992年国家科技进步二等奖。1993年被广东省政府授予“南粤杰出教师特等奖”。被《中国中医药报》评选为2003年度中国中医药界新闻人物。2003年被中华中医药学会授予“中医药抗击非典特殊贡献奖”荣誉证书。主持“中医近代史研究”，2003年获广东省科技进步二等奖，2005年获中华中医药学会科技进步二等奖。主编《实用中医诊断学》，2005年获中华中医药学会科技进步（著作类）三等奖。2003年和2005年两次出席北京香山科学会议担任执行主席，分别作《为中医药之发展架设高速公路》、《中西医结合的方向》的主题报告。2005年6月被国家科技部聘为国家重点基础研究发展计划即973计划中医理论基础研究专项专家组组长和项目首席科学家。

欧明教授简介

欧明，男，1924年12月生，广东顺德人，广州中医药大学终身教授。1948年毕业于岭南大学医学院。历任广州中医学院内科教研室主任、附属医院副院长、教务处副处长、学院副院长、临床药理研究所所长等职。曾任中国中西医结合学会心血管专业委员会副主任、广东省中西医结合学会第一、二、三届会长。现任博士生导师、《中药新药与临床药理》杂志主编、广东省中西医结合学会名誉会长、中国中西医结合学会心血管专业委员会顾问。1990年获国务院批准享受政府特殊津贴。

主要研究领域为中西医结合防治心血管疾病的临床与实验研究。曾主持“毛冬青甲素治疗充血性心力衰竭的临床与实验研究”（国家攻关项目），“中医虚证的分子生物学基础”等多项国家及省部级研究课题，并担任“七五”国家科技攻关项目《中医、中西医结合治疗心血管疾病》课题组组长。撰写了《冠心病证治与现代研究》、《汉英中医词典》、《中药及其制剂不良反应大典》（2002年）、《简明中药成分手册》（2003年）等十余部论著及20余篇科学论文。其中多项科研成果及论著获国家及省部级的科技进步奖。从1978年开始先后指导硕士及博士研究生共20名，已毕业17名。自1985年以来，多次应邀到北美作学术交流，曾先后访问加拿大多伦多大学、麦马斯特大学，美国伊里洛斯大学、华盛顿大学、费城大学等地。1992年受聘世界卫生组织亚太地区办事处，担任“草药安全性与有效性评价指导原则”制定会议的顾问，参与该指导原则的定稿。

王建华，男，江苏泰兴县人，1927年11月出生，现任广州中医药大学终身教授、博士生导师，《中药新药与临床药理》名誉主编，《生理科学进展》编委，广东省中西医结合学会第六届理事会名誉会长。历任中国药理学会副理事长兼中药药理专业委员会主任委员、广东省中西医结合学会会长、广州中医药大学脾胃研究所所长。曾任广东省第四届、第五届政协委员、第六届常务委员，中国中西医结合学会常务理事，卫生部和广东省新药评审委员，国家自然科学基金、国家中医药管理局、广东省专家库评审专家，《中药药理与临床》杂志主编，《中药新药与临床药理》、《广州中医医大学学报》副主编等学术职务，1991年起获政府特殊津贴。

从事中西医结合、中药药理教学和研究工作50多年。早期从事中药麻醉研究，是我国中药麻醉研究的开拓者之一，研究成果获1978年全国科学大会奖。自上世纪70年代中期，致力于中西医结合脾虚证辨证论治规律和中药复方药理研究，先后主持国家七五攻关项目，国家自然科学基金、卫生部、广东省自然科学基金等多项课题研究。主持的“脾虚证辨证论治的系列研究”获2000年国家科技进步二等奖，相关成果“脾虚证辨证论治的基础研究”获1999年国家中医药管理局中医药基础研究二等奖，“微电脑胃肠电检测和分析系统”获1986年卫生部重大科技成果乙级奖，“脾胃学说研究”获广东省科学大会奖，及厅局级成果奖多项。先后发表论文150余篇。出版专著8部。先后培养研究生47名，其中硕士生26名，博士生21名。1997年获广东省“南粤教书育人优秀教师”称号，1998年获教育部颁发的“全国优秀教师”称号。